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„SZARVASI LAPOK“
tizenötödik évfolyamára.

Ismét letűnt egy esztendő az idők vég­
telenségében és lapunk beiépe tt tizenötödik évfo 
lyamába.

Minden dicsekvés nélkül merünk hivatkozni 
tizennégy éves múltúnkra, mert ezen idő alatt 
híven szolgáltuk a közügyeket, még pedig 
minden haszonlesés nélkül.

Nem természetünk nagyhangú Ígéreteket 
tenni, de a mit ígérünk, azt igyekezünk is tel 
jesiteni, hogy teljesítjük, arra garantia tizennégy 
éves múltúnk.

Irányunk és pzélunk most is a régi, szol 
gálni a közügyeket minden mellékczélok nélkül, 
legjobb tehetségünkhöz képest előmozdítani 
községünknek és a vidéknek anyagi és szellemi 
előrehaladását buzditólag s lelkesitőleg közre- 
munkálni annak az iránynak a megerősödésé 
ben, amely hivatva van községünk jövő boldo 
gulását és tovább fejlesztését biztosítani.

Bizalommal kérjük lapunk barátainak to­
vábbi szives támogatását, bizalommal kérjük 
az előfizetések megújítását.

Előfizetési feltételek :
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postánküldve

Egész évre 5 írt — kr
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Egy kfcriegesyest.
Németből fordította : L. G.

(Folytatás.)

Ezután mély gyászban, mély csendben múltak a 
napok, a hetek. A kis ház puszta lett. A falubeliek 
egy ideig emlegették a sújtott családot, de később 
minden teledesbe ment. A jó öreg özvegy Müllerné a 
házi dolgokkal volt elfoglalva. Munka mindig akadt. 
Egyszer ezt, másszor azt kellett maga és az árva uno­
kái számára heszerezni. Délelőtt rendesen főzéssel, 
takarítással telt el, délután olykor font, olykor viszont
varrogatott. Az unokák iskolában tölték az időt _
szorgalmasan tanulgatva. Az estéket rendszerint olva­
sással töltötték. Szerény vacsora elköltése után a nagy­
anya elővette a bibliát meg az imakönyvet. A bibliá­
ból könnyebb szakaszokat olvasott fel unokáinak, 
azokat megmagyarázta s elbeszéltette. Ez körülbelül 
egy óráig tartott igy, azután elővette ; az imakönyvet
8 egy egy esteli imát olvasott vagy olvastatott fel.

#
Ilyen életet élt a kis család. Többnyire maguk 

voltak a kis házban élők ; látogatók csak nagy ritkán 
fordultak meg. Egy mégis volt, aki többször felkereste 
az özvegy nagyanyát és unokáit : a falu öreg tisztele- 
tese, Meyer József. Az Urnák szolgája nem feledkezett 
meg az apostol e szavairól : A tiszta és isten 
előtt, és az Atya előtt szeplő n ó I-

Félévre .... 2 írt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.
Szarvas, 1.893. jan. 9-én.

A „Szarvasi Lapok" 
szerk
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Szarvas nagyközség elöljáróitól.

Hirdetmény
A szarvasi járási főszolgabiróság 83/98. 

számú rendeleté folytán közhírré tétetik, hogy 
az 1877 évben született I. korosztálybeli állítás 
kötelesek sorshúzása f. évi február hó 1-ső 
napján d. e. 8 órakor Szarvas község tanács­
termében fog megejtetni.

Felhivatnak ennélfogva az állitáskötelesek 
hogy a mondott időben és helyen tisztán 
öltözködve bot nélkül pontosan jelenjenek 
meg.

Szarvas. 1898 január 8, ,
Az elöljárók nevében :

SALACZ,
jegyző.

9887
897.

Hirdetmény.
A III. osztályú kereset adó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.

kül való isteni szolgálat ebben 
áll: meglátogatni r v á k a t és
özvegyeket az ö nyomorúságuk­
ban. (Jak. I : 27.) Látogatásai csak nagyon rossz 
időben maradtak ki. Rendesen a késő délutáni órákban 
kereste fel a magokra hagyottakat. Látogatásainak 
czé;ja volt a világtól foledieket vigasztalni, bátorítani, 
lelkesíteni az Isten beszédével, s ha kellett jó tanács­
csal ellátni. Olykor anyagilag is segítette, mert a kis 
szántóföld, mely még az elárvult családé volt, hiányos 
kezelés következtében alig hozta be rendes jövedelmének 
negyedét. A házi kiadásokat oz uem fedezhette minden 
alkalommal.

*
Csendes egyformaságban telt az idő. Két óv 

múlt el igy az utolsó temetés után. Az agg tiszteletes- 
ben az árva család mentőjét látta. Ha néha-néha láto­
gatása egy-két nap kimaradt, nagyon észrevehető volt 
jelen nem léte : annyira hozzá szoktak volt már az 
elárvultak. Egyszer azonban az Úruak becsületességben 
megőszült szolgája súlyos beteg lőtt, s rövid szenvedés 
után ki is múlt. Gondolhatni mily hatással volt e 
legújabb! haláleset a kis családra. Az, aki az Özvegyet 
és árvákat mindenkor lelk^^testi gondozásban oly 
tiszta szívvel és oly készs^^prészesitette, nem volt 
többé az élők között. Senki sem gyászolta úgy a falu­
ban, mint éppen Müllerék, Ott voltak a temetésén, 
kikisérték a temetőbe, s könnyezve tértek vissza — 
mint ujfent elárvultak — kis hajlékukba.

*

Mikor legtávolabb látszik lenni az isten, akkor 
van közelebb azokhoz, kik ót igazán félik, Müllerék

Azon adózók, kik a múlt év folyamán 
kezdtek vagy vetlek át valamely III. oszt. kér. 
adó alá eső foglalkozást, üzlelet, vagy vállala­
tot és azután még meg nem adóztattak, köte­
lesek 1898. évi január hó 20-ig az ezen üzle­
tük vagy vállalatuk után 1898. évben annak 
megkezdésétől az év végéig számítandó, illető­
leg fennállása idejére eső kereseti- vagy üzleti 
tiszta nyereményt bevallani.

Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzlet­
ből vagy foglalkozásból eredő összes jövedelmé­
nek az a része, mely az üzlet vagy foglalkozás 
folytatásához szükséges kiadások kivonása után 
fennmarad, az űzletlulajdonosnak s általában 
az adőfizelésre kötelezettnek oly kiadásai azon­
ban, melyek nem az üzlettel vagy foglalkozás­
sal járnak, hanem akár magának akár pedig 
családjának és hozza :artozóinak fenntartására 
szolgálnak, a jövedelemből, keresményből le 
nem vonhatók.

A ki több ilyen vállalatból, kereset illető­
leg jövedelem forrásból húz jövedelmet, köteles 
minden egyes vállalatról, vagy keresetről külön 
vallomást adni.

Azpk az adókötelesek, kik segédekkel dol­
goznak, tartoznak a vallomáshoz segédmunká­
saik jegyzékét csatolni, mely jegyzékben a se­
gédek nevei, az üzletbe vagy foglalkozásba be­
lépésük^/ideje, havi vagy évi fizetésük pon­
tosan kflKidő.

Az az adózó, aki az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírása után lép a kereset adó 
harmad* osztályába tartozók sorába, adóköteles 
üzletének megnyitása napjától két hó alatt 
köteles vallomást adni.

helyzete igen sötét, váltságos lett. Nemsokára az agg 
lelkész temetése után egy forró nyári nap után rémes 
éj állt be. Oly vihar tört ki, milyenre az emberek azon 
a tájon nem emlékeztek. Szakadatlan villámlás, rengés 
közt csak úgy ömlött a zápor, az orkánná fajult szél 
meg lövéstől sodorta ki a fákat, megbontotta a fal a 
házainak tetőit. Pokoli sötétség mindenfelé, az utak — 
vizárral elöntve — legtöbb helyen járhatlanok lettek.
A nép ítéletnapját vélte látni s leszámolt életével.

#

Gonosz idő volt ez. Sok száz meg száz ember 
földjének a termését egy-két óra alatt tőnkre tette. Hát 
még az utasok mit mondhattak, kiket az útban ért ? ! 
Egy ily utas volt manheimi Welser gróf, ki Dancigből 
jött s Berlinbe igyekezett. Epén a falu közelében érte 
a zivatar. Semmi áron sem térhetett ki előle. A ko­
csis hajtotta a lovakat, mert hitte, hogy a falut elérheti 
melynek tornyos temploma a villámfényben olykor 
feí-feltünt. Mikor már a falu közelében volt, a lovak 
— nem tudni mitől — egyszerre neki vadultak, g 
csak a falu közepén egy nagy kőhalmaznál, melyet a 
vihar hordott össze, állottak meg. A gróf leszállt, 
körültekintett, de sehol som látott világított ablakot. 
Mivel helyben maradni nem lehetett a zuhogó zápor 
miatt, a kocsisnak meghagyta, hogy várjon a lovakkal 
maga pedig a legközelebbi házhoz iparkodott eljutni, 
jóllehet annak ablakai nem voltak kivilágitva. Villám- 
fénynél el is jutott s kopogtatni kezdett az uíczaajtóa, 
mely zárva volt.

(Vége köv.)



A III. oszt. kereset adó elá eső jövedelem­
nek bevallására, xalam'nt az üzletben az alkal­
mazott segédek bejegyzésére szolgaló űrlapok 
az adózóknak a községi elöljárók (városi adó­
hivatalok) által ingyen szolgáltatnak ki.

A bevalló az űrlap egyes rovatait betölteni 
s annak bizonyításul, hogy az adózókat saját 
tudomásához képest pontosan és lelkiismeretesen 
közölte, eskü helyett nevét polgári becsületszava 
zálogául, valamint a bevallás napját és helyét 
előírni köteles.

E vallomás fentebb kitűzött határidő alatt 
a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 
nyújtandó be. A III- oszt. kereseti adó alá 
tartozó üzletnek, vállalatnak, keresetnek, vagy 
jövedelem forrásnak az állam kincstár megrö­
vidítésére irányzott szándékból történt valótlan 
bemondása jövedéki kihágást képez, melynek 
birsága 1 — 8 annyi mint az összeg, melylyel 
az államkincstár megkárositlatolt. Kárösszegnek 
vétetik az az összeg, melyet a közadók kiveté­
sére a törvény által illetékesnek ismert közeg 
által jogérvényesen megállapiltatnak.

Szarvas, 1898. jan. 2.
Gólián Soma, Melis János,

jegyző. biró.

9889
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Hirdetmény,
A föld és házbirtok után járó általáno 

jövedelmi pótadót illetőleg az adózók a követ­
kezőkre figyelmeztetnek :

Általános jövedelmi pótadó fejében fize­
tendő.

a) a földbirtokra, a házbér alá eső ház­
birtokra a folyó évre kivetett állami egyenes 
adónak, a földtehermentességi járuléknak 30
százalék ;

b) a ház osztályadó alá eső házbirtokra 
a f. évre kivetett állami egyenes adónak és 
földtehermentesitési járuléknak 40 százaléka.

A kölcsönnel terhelt ház- és földtulajdo­
nosnak az 1883. XLVI. t. ez. 13. §-a állal az 
a kedvezmény adatott hogy :

a) a föld- és házbirtoknak általános jöve­
delmi pótadójából levonandó az illető tulajdo­
nost bekebelezés által is terhelőt kölcsön mán 
az adóévet megelőző év végéig tényleg le nem 
rótt tőkemaradék egy évi kamatainak 10 szá­
zaléka, feltéve, hogy e tőkével kamatokat is 
vannak bekebelezve-

A lelekönyvileg bekebelezett közadók és 
kincstári bérhátralékok után járó kamatok nem 
képezik levonás tárgyat. (1883. XLIV. t. ez. 
16. §-)

Az a) alatti bekezdésében foglalt intézke­
désből világosan kitűnik, hogy a levonás alap 
ját képezi az az évi kamat összeg, mely az 
adóévet megelőző év végén fenmaradt töke- 
maradék után jár. Ha tehát valamely földbir­
tokos 1893. évi január hóban 10.000 forintot 
vett fel magán hitelezőnél és ebből ugyanazon 
évi deczember hó 15-ig 6000 frtot visszafize­
tett, a levonás alapját az 1894 évre az 1893. 
évi deczember hó végén fenmaradt 4000 frt- 
rjvi tőkemaradék évi kamatjának 10 százaléka 
fogja képezni.

Ez eljárás azonban csupán az a) alatt 
bekezdésben említett közönséges kölcsönökre 
vonatkozik, mert ezektől a kölcsönöktől, a jel- 
aálog-intézetekből felvett törlesztési kölcsönök 
\ b) alatti bekezdésben világosan megkülön- 
•özletnek.

Ugyanis a hitelintézetekkel foglalkozó 
oánzintézetektől felvett kölcsönökre nézve az 
általános jövedelmi pótadó kiszámításánál

aa) A bizonyos évek alatt törlesztendő

kölcsönök évi kamatának változatlanul a tör­
lesztési idő egész tartamára vétetik az az ösz- 
szeg, mely a kötvényben megállapított kamat­
lábáéi int a kölcsönvett tőke után egy évre 

esik.
bb) a kölcsönnek nem a megelőző, hanem 

a f. évi kamatnak 10 százaléka veendő tekin­
tetbe s igy a levonás kedvezménye azokra a 
kölcsönökre is alkalmazandó, melyek az adó 
év folyamán is keletkeztek (1891- 41,187. P. 
M. B. 1891. 13 P. K )

A vallomás az adóév jan. hó 1 —31-ike 
közötti időben adandó be a községi elöljáró­
ságnál, városi adóhivatalnál.

E határidő lejárta után és jelesül február 
hó lóig érkező vallomások az 1896. május 
hő 3-án kelt és a „Pénzügyi Közlöny" 18-ik 
számában megje'ent 81,0 0 sz. rendelet sze­
rint már csak igazolási kérvény utján és ab­
ban az esetben fognak figyelembe vétetni, ha 
hitelt érdemlőleg igazoitatik hogy e késedelem 
elhárithatlan akadály miatt történt ; febr. 15. 
után benyújtott vallomások pedig figyelembe 
nem vétetnek.

A benyújtott vallomásról elismervény ada 
tik, mely a vallomás kellő időben történt be­
nyújtásának igazolásául szolgál.

Kivételt képeznek a b) alatti bekezdésben 
említett esetek, mert azok az adózók a kik a 
kölcsön kamatokra vonatkozó vallomások tény 
állásáról kitűzött határidő letelte után valamely 
pénzintézetnél telekkönyvi bekebelezés mellett 
járadék kölcsönt vesznek fel, jogosítvák a fel­
vett kölcsönnek tkvi bekebelezését igazoló és 
a bekebelezés megtörténtére következő 30 nap 
alatt benyújtandó vallomás alapján a rájok 
az ez adósság felvetele előtt kivetett általános 
jövedelmi pótado mérvének helyesbítést az il­
letékes kir. p. ü. igazgatóságánál kérni.

Szarvas, 1898 jan. 2.
Gólián Soma,

jegyző.
Metis János,

biró.

9887
897

Hirdetmény.
A IV-ed oszt. kér. adót illetőleg, az adózók 

a kővetkezőkre figyelmeztetnek *. Az állandó 
fizetés, nyug, kegy vagy tiszteletdijat húzó 
állami, törvényhatósági, alapítványi, községi 
egyházi, társulati és magántisztek, tisztviselők 
hivatalnok, közegek, nyug- vagy kegydijat húzó 
özvegyek, állandó aUSfciazásban levő üzletve­
zetők. felügyelők, ke^Kk, könyvelők, pénztár- 
nokok s általában 40 írtnál több havi dijat húzó 
segédek, segédmunkások, állandó fizetést élvező 
lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, irólí, mű­
vészek, végre a hivatalszolgák a keresetadó 
lV-ik osztálya alá tartozó keresményüket- az 
alább említendők kivételével bevallani tartoznak 
azonkívül a felettes igazgatóság, elöljáróság, 
pénztár, földbirtokos, vagy üzlettulajdonos, a 
kitől, vagy amelytől az adóköteles fizetést húzta 
szintén kötelezhető arra, hogy az ügykörében 
állandó fizetés mellett alkalmazott egyének név 
és fizetésjegyzékét az adókivető hatóságnak 
nyújtsa be.

Az állandó fizetés a folyó évi állapot sze­
rint veendő föl, ha azonban az a folyó évre 
megállapítható nem volna, az előző évi állapot 
szerint vettetik ki a kereset-adó.

A vallomások beadásának ideje, helye és 
egyéb kellékei tekintetéiért III-ad oszt. kereseti 
adóra nézve közzétett szabályok tartandók szem 
előtt.

ügy a IV. oszt. kereseti adónak, mint a 
tőkekamat és járadék adónak az állam kincstár 
megrövidítését caélzó cselekmények, az adó tárgy

eltiltásának vagy valótlan bemondásának birsága 
1—8 annyi, mint az összeg, melylyel a kincstár 
megkárosittatott.

A nyilvános számadásra kötelezett vállala­
tok és egyletek tisztviselői.,vallomást nem adnak, 
ezeknek illettinényeit az illető vállalatok és 
egyletek kötelesek bevallani, a kivetett kereset adót 
töllük beszedni és az állampénztárba beszolgál­
tatni. Tisztek és hivatalnokok, kik fizetéseiket 
állami, vagy államkezelés alatt álló közalapitván i 
pénztárból húzzák, vallomást adni nem kötelesek, 
ezen adókötelesek keresetadóját a pénzügyi ha­
tóság szabja ki és havi levonásokat a közpénz­
tárból szedi be

Szarvas, 1898. jan. 2.
Gólián Soma, Melis János,

jegyző. biró.

9887
897

Hirdetmény.
A tőkekamat és járadékadó alá tartozó jövedel­

mek bevallása tárgyában.
Az 1898. január 15-ig a tökekamat és jár. alá eső 

jövedelmeket, áz azokat élvező egyén vagy erkölcsi 
személy bevallani köteles.

Tökekamat és jár.-adó tárgyát mindazon vagyon 
képezi, mely a föld-, ház- és keresetadó, valamint a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek, 
adója által közvetve vagy közvetlenül nem érintetik : 
képezik jelesül : mindazon kamatok, osztalékok és 
jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa a követ­
kező jövedelemforrásokból, úgymint :

a) bel- vagy külföldről folyó életjáradekokból 
öiYgyi ellátásból, vagy rokonsági évi járadékból :

b) kézi vagy jelzáloggal biztosított vagy egyszerű 
adóslevelekre, váltókra, vagy bárminémü kötvényekre 
bel- vagy külföldön kölcsönadott, továbbá hitbizományi, 
családi s alapítványi tőkékből ,

c) belföldi földbirtokkal össiekötött, a földadó 
tárgyát nem képező dologi jogosítványokból :

d) külföldön fekvő föld vagy ház birtokokból ipari, 
kereskedelmi, s bármi nevezett alatt értendő külföldi 
részvényekből ;

e) az állami vagy
f) törvényhatóságok által kibocsájtott, a külön 

törvények által adómentesség kedvezményben nem 
részesített kötvényekből húz ; végre :

g) hitelüzlettel foglalkozó, a alapszabályaik, érteimé 
ben pénzbetétek átvételére jogosított pénzintézeteknél, 
továbbá takarékpénztáraknál és mindazon intézeteknél 
melyekkel takarékpénztári üzlet van összekötve, utal­
ványok, betótikönyvek és egyeb betéti okmányok vagy 
folyószámla mellett gyümölcsözés végett elhelyezett tő­
kékből folyó jövedelem.

Az adózók a vallomás beadásának kötelezettsége 
alól a következő tőkékből folyó jövedelmekre nezve 
felmentettek :

a) a fentebb emlitett magyar államkötvények.
b) az adómentaszégben nem részesített elsőbbségi 

kötvények kamatai,
c) uyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 

egyletek által felvett és jelzálogilag biztosított tőkék 
kamatai.

A pénzintézeteknél elhelyezett fentebb g) alatt 
emlitett tőkékből folyó jövedelmet ezen tőkék birto­
kosai szintén nem tartoznak adó alá bevallani.

Ellenben a pénzintézetek kötelesek azon kamat 
jövedelem és pedig:

a) a kifizetett kamatok összegét évnegyedenként 
minden óv márczius július, szeptember és deczember 
havának utolsó napján ;

b) a tőkésített kamatok összegét félévenként, min 
den év. jan. és jul. havának utolsó napján a kir. adó­
hivatalnak kimutatni ás az flezen kamatok után járó 
adót egyidejűleg beszolgáltatni, jogositva vannak azon­
ban arra, hegy azt az adót a kifizetett, vagy a tökéhez 
irt katnatakból visszatartaesék.

Kárösszegnek vétetik amaz összeg melyet a köz­
adók kivetésére a törvény által illetékesnek ismert kö­
zegek hatóságok jogórvényesen mogállapitottak. Ha as 
az összeg nem adatik a bírság 1—500 frt.

Szarvas, 1898. jan, 2.

GOLIÁN SOMA, MELIS JÁNOS
jegyző. biró.
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Újdonságok.

— Felftgyelőbizottságt ülés. A helybeli főgym- 
násium telügyelöbizottsága f. hó 4-én tartotta ülését. — 
Első tárgyát ai üresedésben levő tanári állás betöltése 
képezte, melyre deczeraber 31 iki lejárattal pályázat 
volt hirdetve. — A pályázat eredménytelen volt, s igy 
a felügyelöbizottságnak már decz. hó 21 én ajánlott 
E i s e r t Árpád, tanárjelöltet, választotta meg a 
bizottság egy évre helyettes tanári minőségben. Elinté­
zést nyert azután több a múlt ülésről maradt kérvény, 
minélfogva Neumann Jenő, fögymn. tanáraz 1600 
frtos. Fertig Alajos tanár pedig az 1400 frtos 
tizet esi fokozatba lépett elő, özv. L i p p a i Bcláné 
tanárözvegynek, fO frtnyi segélyt juttatott a bizottság. 
Hosszabb eszmecserére szolgáltatott alkalmat a tanító­
képző ügye, melynek rendezését a kerület vette kesébe 
olyképeu, hogy a főgymr.ázium is tegye meg a lehetőt 
az intézet érdekében. A bizottság végre abban állapodott 
meg, hogy átengedi használatra a volt jegyzői lakot 
zenei és egyébb fölszereléseivel együtt; egyébb iskolai 
intézményeiben [torna, aluraneumj, valamint felszerelé­
seiben is szívesen részesíti az intézetet, g egyelőre 1000 
frtnyi segélyt juttat neki évenként. Ezzel kapcsolatban 
újból az államhoz fordul a főiskola vezetősége, s úgy 
ezen ÍOOO Irt. mint egyebb tulkiadások fedezésére még 
3000 írt államsegélyt kér pótlólag. A tanítóképző 
vizsgálati, g egyébb ügykezelési szabályzatát, valamint 
a tanulói segégylet alapszabályait, s a tandíj és alum- 
neumdijért folyamodók kérvényeit a helyi kiabizottság 
hoz utasította a fel ügy elő bizottság. A vallástanári állásra 
nézve akként határozott a bizottság, hogy erre pályázatot 
hirdet a tavasszal, s a pályázat eredménye fölött n 
tanév végi ülésén dönt. Az állással 1200 írt törzstízetés 
2;>0 Irt lakbér, s ötödéves pótlék fog járni ; pályázóktól 
tbeologiai s esetleg paedagógiai képzettségüket igazoló 
(tehát tanári vagy tanítói) oklevelet kíván a bizottság. 
Alég nehány apróbb ügy elintézése után véget ért az 
ülés.

Ajándék. A kondoros! ev. egyházat szép 
keresztelési medenczével megajándékozta három derék 
kondoros! iparos : Sztáli János, Czigléczky Soma és 
Tóth Samu. A csinos medencze uj év napjára lett 
beállítva.

— Nyilvános köszönet. A szarvasi izr. leányok 
által rendezett jótékonyczélu koronaestély 120 korona 
tiszta jövedelem átvételét exzennel elismervén, az izr. 
nőegylet elnöksége kedves kötelességének tartja, a 
jószivii adakozóknak, különösen a nemosszivü hölgyek­
nek, kik a jótékonyság érdekében buzgólkodáeuk által 
ily szép jelét tanúsítottak, esen utón hálás köszönetét 
nyilvánítani.

Tani tóegyesületi közgyűlés. A szarvasi tani- 
tóegyesülot jan. hó 2-án délután 3 órakor tartotta ren­
des közgyűlését. Moravosik József elnök szépen 
átgondolt beszéddel nyitotta meg az ülést, örömének ad­
ván kifejezést azon körülmény felett, hogy a mig mi» 
suti felekezeti községi vagy állami jellegű tanító-egye­
sületeket szerveznek, Szarvason a három felekezet ta­
nítói a legszebb kollegiális egyetértésben együtt tarta­
nak, hogy időnként összejőve egymásközött ápolják a 
kartársi szeret etet s karöltve fáradozzanak oly dolgok 
létrehozásán, melyeket különválva egyenkint nem hajt­
hatnák végre. Mig másutt — úgymond — az egyesü­
leti élet csupán a nagy hűhóval eszközölt igazgatásban 
nyilvánul, egyesületünk éltető eleme a tagok kitartó 
munkássága és az egyesületi élet iránti élénk érdeklő­
dése, ez biztosítja fennállását, önállóságát és független­
ségét minden fenyegető áramlattal szemben. A szívesen 
fogadott beszéd után felolvastatott és hitelesíttetett a 
múlt közgyűlés jegyzőkönyve. A pénztár állopotáról 
jelentés tétetvén, meglevő vagyonnak 151 frt találtatott 
Ezután Laukó Mátyás korelnök vezetése mellett meg­
etetett a tisztviselők választása, elnök Moravcsik József, 
alelnök Szabó József, jegyző Sipos Lipót. pénztárnok 
Molnár János, könyvtáros Csornák János. Választmányi 
tagok : Brózik Lajos, Glück Zeigmond éz Ridegh 
János. Az egyesület legközelebbi értekezletét január 
utolsó vasárnapján fogja megtartani.

— Gondnok választás. A szarvasi "ev. egyház 
január 2-án tartott közgyűlésén három jelölt közül 
folyó évre egyházi gondnokul, Cii ciel j Jánost, 
eddigi gondnokot újból megválasztotta.

— Egyházi statisztika. A kondorosi ev. egyház­
ban a múlt év folyamán született összesen 137 gyér 
mek, 73 fiú, 64 ieány. Elhalt : 57 személy 32 fiú, 25 
nő. S igy a szülöttek száma 80-nal haladja túl az el­
haltak számát. Házasságot kötött 32 pár. Ccnfirmáltatolt 
96 gyermek, melyekből tisztán kondorosi 56. Úrvacso­
rához járult 1062 egyón. A ref. szülöttek száma 10.

Elhaltaké : 4. Ev. iskolák növendékei száma 289. Az 
egyház lólekszáma 2299.

— Beküldetett. E lapok f. évi 1-sti számáben az 
„Újdonságok" között e ctimen „istenitisztelet“ egy 
közlemény látott napvilágot, melyet megjegyzés és 
helyréi,'szitás nélkül hagyni nem lehet. Ott az van 
újból colportálva, hogy Lányi Gusztáv lelkészt az 
egyház nyugdíjazta. Tévedés. A szarvasi ev. egyház 
presbitériumának egy kis része (18 szav.) nyugdíjazni 
óhajtotta, a nagyobb rész (63 szavazó) csupán kegydijra 
tartotta méltónak a 42‘/, even lelkiismeretes buzgóság- 
gal munkálódott lelkészét, mely kegydij (alamizsnadij) 
100 írtban lett megállapítva, s melyet az illető nem 
is fogad el, s munkaképes lévén idáig, rendelkezésére 
áll áz Egyháznak eddigi czim és díjazás mellett. Saját- 
ágos egy jelenség nálunk, hogy némelyek oly szerel 
mesek lettek a „nyug-“ és „kegydijba", hogy a 
„nyugdíjazást“ fmég a munkaképesekre, 
munkálni akarókra kiterjesztik minden világos ok és 
helyes alapnélktil.

— Meghívó, a szarvasi kereskedő ifjúság 1898. 
évi január hó 15-én szombaton a helyben létesítendő 
kereskedelmi egylet javára, az „Árpád" szálloda nagy­
termében zártkörű tánczmulatságot rendez. Belépti-dij : 
Személy jegy 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Kezdete 
8 órakor. Jegyek előre válthatók : Bárány Béla, 
Holéczy Gusztáv, Fóliák és Silberstein urak kereskedé­
sében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak, e hirlapilag 
nyugtáztatnak.

— TIsztujitás. A kondorosi kaszinó Öt évre újjá 
alakult s inegválasztá tisztviselőit : Dérczy Peren ez 
elnök, Suhajda Antal alelnök, Fekete Kálmán gondnok 
Velky Béla jegyző, Fülöp József könyvtárnok Czirbusz 
Endre pénztárossá lett. Igazgató választmány tagjaivá 
pedig : Reviczky László, Bedák Mátyás, Jánosy Géza, 
Baross István, Bukovinszky Mihály és Dr. Zsivkovics 
Aladár — választattak.

— Veszett eb marások a városban. Barna Mihály 
vasúti hivatalnok kutyája veszett meg, s megmarta 
Barna 4 éves kis fiát, azután ped g megmarta Fecske 
Márton 15 éves fiút és Benczúr Juczi 11 évei leányt, 
akik mindhárman a Högyes féle intézetbe vitettek fel 
gyógykezelés végett. A veszett eb több kutyát is meg­
mart a városban, s ezért a hatóság szükségesnek látta a 
vész elfojtására a logsaigorubb intézkedést megtenni 
még pedig olyformán, hogy az utczán — akár szájko 
sárral, akár anélkül — kóborló kutyákat követni fogja.

— A rakáezió vége. A karácsonyi szünet a 
főgymnásiumban f, hó 6 án ért véget, úgy hogy 7 én 
már a második harmadot kezdte meg a tanári kar.

— Népmozgalmi statistika. Az elmúlt 1897 
évben a szarvasi állami anyakönyvek a következő 
eredménnyel zárultak :

született az 1897. óv folyamán : 1030 
ebből fiú : 553.

leány : 477;
Az 1896. évbon a születések száma 1044 volt. tehát 
az 1897. évben 14 el kevesebb.

Halálozás volt : 582 
ebből fi : 2 75. 

nő : 307.
Az 1896. évben a halálozáso^száma 662 volt, tehát az 
1897. évben 80 nal kevesebben haltak el. Házasság 
kötés czéljából kihirdetésre jelentkeztek : 254, ebből 
házasságot kötöttek 247en (1896ban 249) vegyesházas 
ság 29 esetben köttetett ; a gyermekek vallására 17 en 
e6yeztek me£ olyformán, hogy 11 esetben a születendő 
gyermekek mind római katholikusok lesznek. 6 esetben 
pedig, hogy mind ág. hitvallású evangélikusok.

CSARNOK.

Végrendelet.
li la : H. . . Berta.

Pénzt a nagybátyja nevével aláirt váltóra szive 
sen adtak neki az uzsorások ; de a nagybátyja termé­
szetesen ez aláírásokról mit sem tudott,, a kedves 
szeretetreméltó huszárhadnagy igen ügyesen utánozta 
nagybátyja vonásait. Nem sejtette senki, hogy Géza, 
egyszerűen anticzipálja a Kálmán nagybátyja után reá 
várandó örökséget.

Különben is csak rövid idő kérdése az egész. 
Kálmán nagybátyja meghal ő reá marad az egész 
roppant örökség ; addig a váltók a kassza mélyén 
várhatják a feltámadást, mely nemsokára megérkezik- 
csak egy kis türelem kell.

Es ime : Kálmán megnősül ! Géza majdnem eszét 
vesztette, midőn nagybátyja az esküvő után tudatta 
▼el# azörvendetes eseményt. Egyszerre rombadőlt a

kártyavár, most már nem marad hátra más, csak a 
kétségbeesés . . .

De nem ! Még nem adja meg magát, még ő is 
hozzászól az ügyhöz. Majd elválik ki az erősebb ? !

Alig várja, hogy a nászúiról hazaérkezőnek, hogy 
Kálmán bácsi hazahoz» szép fiatal nejét. O addig sem 
vesztegel összegyűjt minden kigondolható fegyverne­
met, hogy ártson Kálmán bátya fiatal nejének. Sok 
utánjárás után sikerült megírnia életrajzát, minden ud­
varlóját hűségesen feljegyezte, szóval — a talaj el volt 
készítve a szép Laura jó hírének aláásására.

De hiába volt mindez. A szép Laurát meglátta 
Géza a hevesen szerelemre gyűlt iránta, a szép nö meg 
viszonozta Géza eszményét.

A gyűlölt ellenségből bálványozott szerető lett 
nemsokára.

Es önnek az öreg Kálmán báró adta meg az
árát.

Csodálatos Laura mindent ki birt vinni. Utoljára 
még azt is keresztül vitte, hogy Gézát titkárnak fo­
gadja, s az odahagyta aranycsillagját, azért a még fé­
nyesebben ragyogó csillagért moly Laura szemeiből oly 
szerelemmel tekintett reá. Bátya vagyonának kezelője 
lett. 0 lett az ur a háznál. Kálmán báróval alig törő­
dött valaki. Csak Laura volt gyengéd, szeretetteljes 
irányában s becézte, mint tehetetlen gyermeket.

Es a báró uem vett észre semmit. Nem látott ? 
vagy nem akart látui ?

Ki tudja ? . . .
. . . Történt pedig, hogyegy sétalovaglás alkalmá­

val az öreg úr leesett lováról, egy vérodénye megre­
pedt s azóta folytón gyengélkedett. Fél év múltán már 
a ravatalon feküdt.

Mindenki sajnálta, mindenki gyászolta, Becsüle­
tes jó ember volt, a szegények segítője. Özvegye a 
bcszenteiés alatt kétszer ájult el. A lelkész mcgemlél 
kezelt az elhunyt igaz lelkületűről, ékesszólóan beszélt 
minden földi dolgairól s ez által irt csepegtetett az 
özvegy báróné sajgó szivének sebére.

Mikor felbontották a végrendeletet, nem volt je­
len más mint az özvegy, Géz* s a hivatalos sze­
mélyek.

Kálmán báró végrendelete rövid de a mily rövid 
épen olyan végzetes,

III.
Végső akaratom.

— Én testi és lelki erőmmel, ép józan észsze- 
vagyonom fölött rendelkezem.

Két millió nyolcszázezer forint értéket képvisel 
összes ingó ingatlan vagyonom az ide csatolt leltár 
szerint. Ez nőm, Mürsch Laura és unokaöcsém Hol- 
lósy Géza között egyenlő részben felosztandó ; de csak 
is a következő feltételek mellett, Minthogy meggyőződ­
tem arról, hogy unokaöcsém Hollósy Géza szereti ke­
resztleányomat Ujbázy Olgát, ki öt viszont szereti — 
kívánom, hogy végrendeletem felolvasása után három 
hóra a nevezett leányt oltárhoz vezzesse.

Minthogy továbbá meggyőződtem, hogy nőm 
baráti vonzódást érez jószágigazgatóm, Bányai Sándor 
ur iránt, azou baráti kötelmeknél fogva, mellyel neki 
tártozom, óhajtom, hogy e viszony tartós legyen ; ezt 
az egyház által szentesiteni akarom, hogy Bányaival 
nőm halálom után egy évre az oltár előtt hüség-esküt 
tegyen.

Úgy Gézának, mint nőmnek boldogságát akartam 
biztosítani e kettős házasság által,

Megérdemlik — gyöngéd határtalan szeretetők 
irányomban igy lelte méltó jutalmát.

A bolt ember intézkedése szent, ezt megszegni 
nem szabad.

Azért is ha akár nőm akár Géza nem teljesitik 
akaratomat, úgy az őket megillető részt az kapja, kit 
házastársnak szántam.

Vagy ha a házasság megtörténte után hűtlen leuno 
akár az egyik, akár a másik a szent kötelék ellen : 
úgy a megcsalt fél bírja a vagyonom reá eső részét.

Báró Hollósy Kálmán, s k.
IV.

így áll a dolog most.
Géza holnap nősül : határideje lejárt.
Nemsokára a gyászóv eltelte után lesz a bárónó 

esküvője is.
Mindkettő enged a kényszerűségnek.
Egybekelnek aszal a kit nem szeretnek.

S azután ? Szeretik egymást tovább — egy ideig 
mig majd mást szedetnek, csak azt nem, akit kellene 
szeretniük.

Folytatás és vége.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő
SZIKES ANTAL
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Szarvasi takarékpénztár.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Szarvasi Takarékpénztár által létesített 
,Salacz Ferencz igazgató“ nevét viselő 2000 koronás alapítvány első évi kama­
ta 100 korona összegben folyó évi márczíus 4-én kerül kifizetésre.

A 100 koronát kitevő összeg ösztöndíjul adatik egy oly szarvasi illető­
ségű ifjú vagy nő részére, ki a felsőbb kereskedelmi iskolákon végzi tanulmá­
nyait, szegénysorsú és magaviseleté őt ezen ösztöndíjra érdemesíti.

Felhivatnak tehít mindazok, kik az ösztöndíjra igényi tarthatnak, hogy 
kérvényeiket f. évi február hó 26-ik napjának délelőtti 10 órájáig az intézet titká­
ránál benyújtani ne késsenek.

Megfelelő kérvény be nem adása esetében a lOO^korona tőkésittetik és a 
2-ik évre járó ösztöndíjhoz fog csatoltatni.

Kelt Szarvason, 1898 január 8 án.

a Szarvasi Takarékpénztár
igazgatósága.

Előfizetési felhívás

KÉPES CSALÁDI LAPOK
szépirdalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „Képes Családi Lapok“ már a XX-ik évfolyamában 
lépett, önérzettel jelentjük ezt a tényt a magyar olvasó- 
közönségnek akkor, midőn egyúttal felhívjuk, hogy le­
gyen szives továbbra is azon érdeklődést tanúsítani la­
punk iránt melyet eddig tanúsított 
A ,,Képes Családi Lapok“ múltja legjobb bizonyíték a 
mellett, hogy mig egy rész hézagott pótolunk másrészt az 
olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük. Ismétel­
ten elmondhatjuk, hogy kitűzött célunkat elértük mert 
lapunk jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb 
müveit magyar család kedvelt házibarátja.

A „Képes Családi Lapok" fennállása óta már több ha- 
sonirányu vállalat támadt, melyek részben megszűntek, 
részben tengődnek.Nem kutatjuk a okokat hanem egy­
szerűen megköszönjük az olvasókönségnek bizalmát s 
újból kérjük : előlegezzék azt nekünk lapunk XX-ik év 
folyamára is.

A „Képes Családi Lapok“ a legolcsóbb és azért a leg­
elterjedtebb képes hetilap ! Megjelenik minden héten bő 
szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön 
beköthető regénymelléklettel.

A „Képes Családi Lapok“ havonként kétszer Hölgyek 
,.Lapja című félives mellékletet ad párisi divatképpel és 
bő divaltudósitással s igy egy külön divatlapnak tartását 
feleslegessé teszi.

A „Képes Családi Lapok“ olyen szellemben és irány­
ban van szerkesztve hogy ifjú és öreg külön s együttvé­
ve élvezettel olvashatja.

A „Képes Családi Lapok“-bz a régi és újabb Írói és 
költői gárda minden számottevő tagja dolgozik.

A Képes Családi Lapok-nak regényei elbeszélései, rajzai 
humereszkjei költeményei kedélynernesitő olvasmányok 
Iránycikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjesz­
kedik. Orvosi és egyéb cikkei pedig tanulságosak.

A Képes Családi Lapok minden évben négy külön be­
köthető regényt ad mellékletül előfizetőnek.

A „Képes Családi Kalapok" borítéka szellemes és szó­

rakoztató csevegések illetve kérdések és feleletek tárháza
A Képes Családi Lapok előfizetői díjtalanul közölhetik 

gondolatikat az Előfizetők postájá-ban.
A „Képes Családi Lapok“ képei lehetőleg alkalomsze­

rűek, díszesek és tanulságosak.
A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobb cikkeket 

igyekszik nyújtani s hogy hivatásának megfelel, azt leg­
jobban bizonyítja immár XX. évi fennállása mit eddig 
hazánkban egyetlenegy hasonló irányú lap sem volt ké­
pes elérni ; bizonyítják továbbá azon előkelő és kitűnő 
irók és Írónők nevei, kiknek nagybecsű műveit csaknem 
minden számban élvezheti az olvasó s a kik közűi büsz­
kén említjük fel dr. Tolnai Lajos szerkesztőn kivfll : J ő 
k a i Mór, Mikszáth Kálmán. R a d ó Antal Rákosi 
Jenő, Temérdek (Jeszenszky Dániel) Lauka Gusztáv, Rud- 
nyászky Gyula, Tölgyesi Mihály, dr. Feleki Sándor, Méry 
K. Jámbor Lajos, Dombai Hugó, Kenézy Csatár, Pécsi D. 
Anzeim, Kósa Ede Beniczkyné Bajza Lenke, B. Büttner 
Lina. G. Büttner Julia, Tutsek Anna, Buday Sándorné, 
Cserneczky Gyuláné. Nagyváradi Myra, K. tíeniczky Irma 
Mericzay-Karossa Irma, Faoghné Gyújtó Izabbela Abrá- 
nyiné Katona Klementin H. Havassy Ilona, V. Gaái Karo­
lina Karlovszky Ida, Harmath Lujza, Kéray Elza, Vörös 
Julianna neveit stb.

A Képes Családi Lapok előfizetési ára a Hölgyek Lapja 
oziniü divatlappal és regénymelléklettel együtt :
Egész évre 6 tit Félévre 3 frt Negyedévre 1 írt 50 r.

A Képes Családi Lapok annak a ki az előfizetési összegeiké* 
azonkívül még tiú kr. csomagolási és postaszállítási dijat egyszer­
re beküldi elismerésül 4 regényt küld dijtajanul.

A ,Képes Családi Lapok“ mutatványszámokat ingyen és bér­
mentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legczólszerübben le­
velezőlapon — hozzáfordulnak.

A KÉPES CSALÁDI LAPOK kiadóhivatala
Budapest, V.. Vadász-utcza 14. (Saját házában).

Nyomatott Szikes Apt&l könyvnyomdájában Szarvason,
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